

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1948 október 12, kedd

V. ÉVFOLYAM 236. szám

November 7 tiszteletére

Az ország öntudatos dolgozói a szocialista munkaversenyek keretében

mindent elkövetnek a minőség fokozására

Üzemeink és gyáraink dolgozói november 7-én, a Nagy Szocialista Forradalom évfordulójának tiszteletére szocialista munkaversenyeket kezdtek. A dolgozó földművesek a mezőkön a Román Munkáspárt kezdeményezésére és irányítása mellett kidolgozott őszi vetési tervet teljesítették, hogy a velük harci szövetségben álló munkásosztály jövő évi jobb és több kenyérrel biztosítsák. Az ország dolgozóinak a több és jobb termelésért, a munka termelékenységének emeléséért, a selejt csökkentéséért folytatott harcát irányítja és támogatja a munkásosztály élcsapata, a Román Munkáspárt, amelynek javaslatára és irányítása mellett a kormány a széles dolgozó tömegek életszínvonalának emelése nap, mint nap különböző intézkedésekkel gondoskodik.

Az üzemek és gyárak dolgozóinak munkabírását és jobb ellátását kívánja emelni az Országos Szakszervezeti Tanács határozata, amely kimondja, hogy a munkásétkezdék elére állított ellenőrző bizottság köteles az élelem mennyiségét és minőségét állandóan ellenőrizni.

Az ország dolgozóinak egészségének védelmére demokratikus kormányunk számos olyan intézkedést fogantatott eddig, amely felszámolta a mult tőkés-földes uralmi kormányainak bünség egészségpolitikáját, egészséges munkásokat ad az országnak. A kórházak és klinikák szabályrendeleteinek demokratikus alapokra helyezésével kormányunk egészségpolitikájában érvényesült új irányt valószínűleg a gyakorlatban, amely egészséges munkásokat ad Népköztársaságunknak.

Javul a minőség, csökken az előállítási ár

BUKAREST — Szeptember hónap első napjaiban a brassói „Vörös Zászló” üzem dolgozói a párt-szervezet mozgósítására november 7. tiszteletére szocialista munkaversenyre hívták ki a „Traktor” üzem dolgozóit. Ilyen szocialista munkaversenyeket szerveztek a „Vörös Zászló” üzemben is, amelyben szeptember havában 12 munkáscsoport között és 276 egyéni versenyt rendeztek.

Ezeknek a szocialista munkaversenyeknek keretében az eddigi tapasztalatok felhasználásával az acélöntő osztály dolgozói kemény harcot folytattak a selejt csökkentéséért. Az acélöntőosztály hosszú ideje nagy százalékban selejtárut termelt, amely emelte az előállítási költséget. Ez így nem mehetett tovább. Lehetőséget kellett találni a selejt csökkentésére. Új munkamódszerrel sikerült a selejtet lecsökkenteni úgy, hogy amíg szeptember 1-éig, az acélöntő 50 százalékos selejttel dolgozott, a szocialista munkaverseny

keretében ezt a selejtet 20—30 százalékkal csökkentették és a munkások további erőfeszítéseket tesznek, hogy a selejtet tovább csökkentsék.

Ugyancsak a szocialista munkaversenyek keretében az acélöntő munkásai olyan gépeket igyekeztek munkába helyezni, amelyek eddig nem dolgoztak. Erőfeszítéseik árán sikerült a javítási munkálatokat a tervbevert határidő előtt 3 nappal elvégezni.

Műszaki újításokkal, de különösen a földgáz bevezetésével, jelentős megtakarítást értek el. A multban 7000 kiló motorinai üzemanyagot használtak naponta, ma már csak 1200—1500 kiló motorinát és 300 köbméter földgázt használnak fel, ami naponta 33 ezer lej megtakarítást jelent.

A prahovamegyei Slanic és Marosújvár sóbányáinak dolgozói október 1-től szocialista munkaversenyben vannak. Azt a kötelezettséget vállalták, hogy a só

rossz csomagolásával előállított veszteségekkel küszöbölik. Felhívást intéztek a busteni papirgyár dolgozóihoz, hogy javítsák meg a csomagolásra gyártott papirszákok minőségét.

A temesvári államvasutak főműhelyének dolgozói elhatározták, hogy növelik munkájuk termelékenységét. Szocialista munkaversenyre hívták az aradi vasúti műhely dolgozóit és a grivicai műhelyek vagon osztályát.

A jasi péküzemek dolgozói november 7. tiszteletére szocialista munkaversenybe kezdtek. Arra kötelezték magukat, hogy a város lakosságának minőségileg jobb kenyeret adnak.

Szabályozták

a kórházak működését

BUKAREST — Az egészségügyi minisztérium új szabályrendeletet adott ki az egészségügyi intézmények működésének újraszervezésére. A szabályrendelet teljesen új alapokra helyezi a kórházak működését és részletesen szabályozza a kórházi ügyvitelt, a személyzet jogaival és kötelességeivel kapcsolatos kérdéseket, a betegek iránti bánásmódot és a kórházi beutalások kérdését.

Az új szabályrendelettel az egészségügyi minisztérium megteremtette az első lépést az egészségügyi intézmények munkamódszereinek egységesítésére. Ezt az egyszerűsítést — mint megírtuk — a napokban megtartott egészségügyi értekezleten jelentette be Marza Vasile dr. egészségügyi miniszter.

Az új szabályrendelet demokratikus alapokon szabályozza a betegek kezelését és elosztani kívánja a széles néptömegeknek a multból örökölt ellenszenvét a rendelet hozzájárul országunk kórházi kezelésekkal szemben. A egészségügyi intézményeinek korszerűsítéséhez.

A közoktatásügyi minisztérium rendelete a műszaki iskolák igazgatóságainak

BUKAREST — A közoktatásügyi minisztérium az alábbi közleményt adta ki:

1. Az ország valamennyi műszaki középiskolájának igazgatósága október 12-én, keddig bezárólag köteles külföldes futár vagy távbeszélő útján a közoktatásügyi minisztérium középiskolák igazgatóságával közölni, hogy a párhuzamos osztályok felállításával és a IV. liciumi osztályt sikerrel letett növendékek II. osztályba való

felvétele következtében iskolájukban a felvételi vizsgát sikerrel letett tanulók közül hányan maradtak hely nélkül.

2. Az ország valamennyi középiskolájának (műszaki középiskolák és liciumok) igazgatósága október 12-ig, keddig távirati úton köteles a közoktatásügyi minisztérium középiskolák igazgatóságával közölni, hogy a párhuzamos osztályok felállításával és a VIII. és IX. (illetve I. és II. évfolyamra) hány üres hely maradt fenn.

Külön bizottságok ellenőrzik

a munkásétkezdék jó működését

BUKAREST — Az Országos Szakszervezeti Tanács sulyt helyez arra, hogy maradék nélkül alkalmazzák a dolgozók életszínvonalának emelésére hozott azokat az intézkedéseket, amelyek a Román Munkáspárt kezdeményezésére a kormány fogantatosított.

Az intézkedések közé tartozott a munkásétkezdéknek buszal és kenyérral való ellátása is.

A kormányintézkedések végrehajtásával kapcsolatban a fővárosban sulyos mulasztásokat tapasztaltak és ezért megbeszélést hívtak egybe, amelyen résztvettek a bukaresti gyárak üzemi bizottságainak elnökei, valamint az étkezdékkel rendelkező vállalatok szakszervezeti megbízottjai és az Ilfov megyei Szakszervezeti Tanács kiküldöttei.

A megbeszélést az Országos Szakszervezeti Tanács végrehajtóbizottsága hívta egybe, amelyen részt vett Vinca Emanuil kereskedelemügyi és közéletnevelési miniszterhelyettes. Az értekezleten Ljuba Chisinevschi, az Országos Szakszervezeti Tanács végrehajtóbizottságának tagja elnökölt.

Vinca Emanuil helyettes miniszter rámutatott arra, hogy a főváros 1000 étkezdéjéből csak 870 jelentkezett a kiutalt 250 grammos kenyérfeladag rendszeres átvételére. A heti félkilós huszadag átvételére, amit 70 lejes lakónkénti átlagban juttattak az étkezdéknek, mindössze 367 étkezde jelentkezett. Ezeket az adagokat ugyanis az étkezdékvezetőre kiszolgáltattott feladagon felül adják a munkásétkezdékben élkező dolgozóknak.

Ljuba Chisinevschi sulyosan kifogásolta az értekezleten azt, hogy miközben a kormány minden lehetőséget elkövet a dolgozók életszínvonalának emelésére, az étkezdék vezetői a fekete piacon szerzik be inkább szükségleteiket, ahelyett, hogy az állam által kiutalt mennyiségeket vendéknél, az étkezdékben pedig gyenge minőségű ételeket adnak a dolgozóknak.

Ljuba Chisinevschi sulyosan

kifogásolta az értekezleten azt, hogy miközben a kormány minden lehetőséget elkövet a dolgozók életszínvonalának emelésére, az étkezdék vezetői a fekete piacon szerzik be inkább szükségleteiket, ahelyett, hogy az állam által kiutalt mennyiségeket vendéknél, az étkezdékben pedig gyenge minőségű ételeket adnak a dolgozóknak.

Ljuba Chisinevschi sulyosan kifogásolta az értekezleten azt, hogy miközben a kormány minden lehetőséget elkövet a dolgozók életszínvonalának emelésére, az étkezdék vezetői a fekete piacon szerzik be inkább szükségleteiket, ahelyett, hogy az állam által kiutalt mennyiségeket vendéknél, az étkezdékben pedig gyenge minőségű ételeket adnak a dolgozóknak.

A szövetséggyárak jóval túlhaladták a szeptemberi termelési tervet

BUKAREST — Az ipari minisztériumnál összpontosított adatokból kitűnik, hogy a textilipar munkásai és technikusai szeptember hónapban jelentősen túlhaladták az előírt termelési tervet.

A fővárosban a következő százalékokat érték el a termelésben: pamut 109 százalék, gyapjú 121 százalék, selyem 125 százalék, a szövetséggyárakban pedig pamut 140 százalék, cédna 145 százalék, gyapjú 113 százalék, selyem 110 százalék len és kender 110 százalék.

Rendelkezés a burgonya és a hüvelyek vasuti szállításáról

BUKAREST — A kereskedelemügyi minisztériumhoz tartozó tervezési és tanulmányi vezérigazgatóság rendelkezének megfelelően, az államvasutak vezérigazgatósága szabályozta a bab, borsó és lenese, valamint a burgonya vasuti szállítását.

A BURGONYA SZALLITASA

Az államvasutak utasítása értelmében a következő esetekben nem kell felmutatni a burgonyaszállítmányoknál a kereskedelemügyi minisztérium által előírt szállítási engedélyt:

Azoknál a szállítványoknál, amelyeknek fuvarleveleit 1948 szeptember 26-ig adták át a vasutnak.

Nem kell engedély a 200 kiló meg nem haladó olyan burgonya szállítványhoz, amelyet a fogyasztók saját céljaira adnak fel vasuti áruként. Fehér, Bala, Bihar, Brassó, Csik, Fogaras, Muroa, Udvarhely, Szatmar, Szilagy, Szörény, Nagyszombat, Nagyküküllő, Kisküküllő és Háromszék, valamint Olománia számos más megyében, de csak abban az esetben,

ha úgy a feladó, mint a szállítvány címzettje is a megye területén lakik. Ezekből a megyékből nem lehet más megyékben lakó személyek részére burgonyát szállítani.

Szállítási engedély nélkül 200 kiló súlyig lehet burgonyát szállítani a fenti megyéken kívül, az ország összes többi megyéjéből. Tilos bármilyen mennyiségű burgonyát szállítani Máramaros, Cămpulung és Hunyad megyékből, mert ezekben a megyékben a fekete ruh pusztítja a burgonyát.

HÜVELYESEK SZALLITASA

A bab, borsó és lenese szállításával kapcsolatban az államvasutak új utasítása kimondja, hogy az összes hüvelyekből csak úgy lehet 100 kilónál nagyobb mennyiségű feladni vasuton, ha ugyanakkor az illetékes megyei kereskedelemi igazgatóság szállítási engedélyt is bemutatják.

100 kilóig hüvelyeket szállíthat engedély nélkül az ország bármely helységbe lehet vasuton feladni.

Az USA kimutatta, hogy nem kíván megegyezést az atomerő kérdésében

PARIS. (Radior.) — A TASS jelent: A politikai bizottság az atomenergia-bizottság jelentésével kapcsolatban az angol küldöttség előterjesztését tárgyalta, mely a bizottság működésének megszüntetését javasolja, azzal a céllal, hogy szabad kezét biztosítson az amerikai imperialistáknak a korlátlan atomfegyverkezési verseny folytatására. Az angol javaslat nem tudott szavazati többséget elérni. Ezzel szemben számos bizottság elfogadta a Szovjetunió küldöttségének ama javaslatát, hogy a bizottság folytassa munkáját és készítsen elő egyezménytervezetet az atomfegyver betiltására és ellenőrzésére, megállapítva, hogy a szovjetbizeteményezés megnyitja a lehetőséget a megegyezés felé.

AZ ANGOLSZÁSZ BLOKK HUZAVONAJA

Ezzel kapcsolatosan az Egyesült Államok és Nagybritannia képviselői újabb mesterkedésekhez folyamodtak, hogy megghiúsítsák a szovjet javaslatot. Számos új tervet terjesztettek elő, melyek a kiengedést bonyolították, kéthetűk, lényegében azonban az amerikai tervet elfogadását jelentették. Az atomenergia-bizottság jelentésének általános vitája október 6-án ért véget.

A politikai bizottságnak október 7-én kellett volna összeállítania azt az albizottságot, melynek kötelessége megvizsgálni a különböző küldöttségek által előterjesztett javaslatokat. Az angol-amerikai blokkhoz tartozó küldöttségek azonban egyre újabb javaslatokat terjesztettek elő, s ez mindinkább eltávolította a bizottságot a határozathozatal lehetőségétől.

A SZOVJET KIKÜLDÖTT KÖZBELEP

Malik szovjet kiküldött hangzott, hogy Uj Zeeland és Svédország küldöttségeinek „új előterjesztései” nem sokban különböznek az atombizottság tevékenységének megszüntetését javasoló eredeti kanadai indítványtól. Uj Zeeland és Svédország javaslatával foglalkozva, hogy az atomenergia kérdéseire vonatkozó „tanácskozás” korlátozódjon a Biztonsági Tanács öt állandó tagjára és Kanadára, Malik szovjet kiküldött megjegyezte, hogy a BT állandó tagjai és Kanada, az atomerő-bizottság kebelében három esztendőig tárgyaltak, anélkül azonban, hogy sok előhaladást értek volna el, mivel az Egyesült Államok és Anglia csak kitaláltak elfogadhatatlan tervük erőszakos elfogadlatára mellett.

Malik hangsúlyozta azt a tényt, hogy az Egyesült Államok által támogatott valamennyi javaslatból kizárták az atomfegyver betiltására vonatkozó szovjet javaslatot, bár a vita során egész sor küldöttség kardoskodott az atomfegyver azonnali betiltása mellett.

AZ USA-KÜLDÖTTÉG LELETJEZI MAGÁT

E beszéd után az angol-amerikai blokk képviselői számára igen nehézé vált az albizottság megalkotásának megakadályozására irányuló kísérletük folytatása, mivel ez nyíltan elárulta volna tényleges terveiket.

Az ülésen elnöklő Spaak azt javasolta, hogy az albizottság megalkotásának alapjául fogadják el az equadori küldöttség előterjesztését, mely szerint albizottságot kell alakítani a benyújtott javaslatok megtárgyalására és megfelelő határozattervezet kidolgozására, figyelembe véve nemcsak a különböző országok képviselői által javasolt alapelveket, hanem mindazokat a módosításokat, javaslatokat és sugalmazásokat, melyek hasznosak lehetnek az általános megegyezés megvalósításánál.

Mjuttán senki sem emelt kifogást, Spaak szavazás nélkül elfogadottnak jelentette ki a javaslatot. Ekkor Austin, az USA kiküldött emelkedett szólásra és kérte az „általános megegyezés megkönnyítésének megvalósítása érdekében” szavak törölését a határozatból.

Az amerikai kiküldött nyilatkozata kellemetlen helyzetbe hozta az USA legműködőbb csatlósait is. Aligha lehetett volna nyíltabban és cinikusabban bizonyítani, hogy az Egyesült Államok küldöttsége nem óhajta az általános megegyezést az atomerő kérdésében.

Spaak is igen kínos helyzetbe került, mivel röviddel előbb „ragyogóan” minősítette az equadori javaslatot.

AMERIKAI PANIK

Malik szovjet kiküldött felhívta a figyelmet arra, hogy az equadori javaslat, amelynek szövege az általános megegyezésről foglal magába szavakat, pánikot és aggodalmat váltott ki Austin-ban.

A szovjet küldöttség nyilatkozata

Az ülés bezárása előtt Malik szovjet kiküldött az alábbi nyilatkozatot tette:

— A szovjet küldöttség szükségesnek tartja felhívni a figyelmet arra, hogy az albizottság megalkotására vonatkozó vita folyamán az Egyesült Államok képviselője erősen ellenezte annak a kijelentésnek a határozatba való felvételét, hogy az atomenergia-bizottság jelentésének vitája során az általános megegyezés megkönnyítését elősegítő póttindítványok, javaslatok és sugalmazások hangzottak el. Ilyenformán kialakult az a veszély, hogy az albizottságba belép egy küldöttség, mégpedig az Egyesült Államok küldöttsége, amely eleve bevallotta ama szándékát, hogy megakadályozza a vitatott fontos kérdésben a megegyezést.

Az esti ülésen elfogadták Spaak javaslatát az albizottság összeállítására. E szerint az albizottság tagjai rajna és Equador képviselője, között ott van az USA, Anglia, Finn-ország, a Szovjetunió, Kína, Rá-na, Brazília, India, Svédország, Ukrajna és Equador képviselője.

— Az Egyesült Államok küldöttsége eleve kudarcra akarja kárkoztatni az albizottság munkáját, még azt a gondolatot sem engedve meg, hogy egyáltalán megegyezésre lehessen jutni — mondotta.

Manuilski ukrán kiküldött emlékeztetett arra, hogy a javaslatot, ami ellen az USA-kiküldött felszólalt, már elfogadta a bizottság. Austin aggodalmának okaival foglalkozva, Manuilski meggyőző módon bebizonyította, hogy Austin meggyőzése az általános megegyezés lehetőségének fenntartásával kapcsolatban, nem voltak véletlenek.

Az atomerő-bizottság egész tapasztalata azt mutatja, hogy az Egyesült Államok küldöttsége igyekszik megakadályozni a határozathozatalt. Az amerikai küldöttség jobban fél egy ilyen határozattól, mint magának az atombombának a használatától.

Lengyelország, Bjeloruszlia és Csehszlovákia küldöttségei hangsúlyozták, hogy az Egyesült Államok küldöttsége szembefordulva az általános megegyezés lehetőségének fenntartásával, nyíltan bebizonyította, hogy nem kívánja a megegyezést.

Igyékező valamiképpen eszünkön Austin balkezes javaslatának hatását, a francia kiküldött előterjesztette a határozat ama részének törlését, mely az általános megegyezés szükségességét hangsúlyozza. Ramadier javaslatát elfogadták, de csak 33 szavazattal, 14 küldöttség ellene szavazott, kettő tartózkodott a szavazástól, 9 kilenc küldöttség pedig egyáltalán nem vett részt a szavazáson.

Ez után még az albizottság összeállítását kellett megoldani. Hosszas tárgyalás után, miközben MacNeil (Anglia) és Ramadier (Franciaország) mindent elkövettek, hogy minél alacsonyabbra szorítsák az albizottság tagjainak számát, a szó szoros értelmében minden helyért alkudozva, megegyeztek abban, hogy az albizottság álljon 11 tagból, figyelembe véve a földrajzi elosztás elvét.

Itélet hangzott el Madagaszkárban. A francia gyarmati hatóságok törvényszéke most ítélezett az 1947-es madagaszkári „láadás” vezetői felett. A szabadságharc tíz vezetőjét — közöttük a francia parlament két tagját — összesen száz évi kényszermunkára ítélték. A főadlót, Samuel Lakolon-drát, két nappal a főtárgyalás előtt, a gyarmati francia kormányzója agyonlövötte.

Röviden és szárazon ennyiben számol be a távirati hír a második világháború utáni korszak egyik legkegyetlenebb gyarmati terrorhadjáratainak legújabb fejezetéről. A terrorhadjáratot a francia gyarmati hatóságok vezetik több mint egy esztendeje, egyre fokozódó kegyetlenséggel Madagaszkár népe ellen. A madagaszkáriak ugyanis — bízva az Egyesült Nemzetek Alapokmányának ama kijelentésében, mely minden nép számára biztosítja a jogot kormányformájának megállapítására és önmaga kormányzására — joggal és határozottan követelték a függetlenséget. A válasz erre kegyetlen gyarmati elnyomás volt. A francia imperializmus madagaszkári képviselői börtönnel és sortűzzel válaszoltak Madagaszkár népének szabadsághőhajára. A helyzet annyira kiéleződött, hogy Madagaszkár népe 1947-ben demokratikus vezetőivel az élén, szabadságharcba kezdett függetlenségének kivívására. A választ a legkegyetlenebb terrorhadjárat volt. Hatalmas francia hadsereg árasztotta el a szigetországot, páncélos hadoszázalok és nagy repülőgépek pusztították végig az országot. Falvak százait perzselték fel, városokat bombáztak rommá.

Hogy csak egy példát idézzünk kegyetlenkedéseikről: ha szabadságharcos vezetőket fogtak el, repülőgépre tiltették őket s az összekötött embereket saját virosuk, vagy falujuk felett hajították ki elevenen a repülőgépből. A hatalmas francia hadsereg végül — kétségbeesett küzdelem után — leverte a madagaszkári nép fegyveres szabadságharcát. A régi gyarmati rendszert azonban már nem lehet visszaállítani. A francia imperialisták tudják, hogy minden bennszülött halálos ellenségük. Minden békora, minden fa, minden szemé balálos veszélyeket rejt a gyarmati elnyomók számára. A harc formája változhatott, de meg nem szűnt. Szorongóval és börtönnel még ideig-óráig fenntarthatják uralmukat, de az egész madagaszkári nép összefogott erejével nem tudnak megbirkózni.

A francia imperialisták — a „nyugati kultúra” e pompás példányai — a hitlerizmus jeles tanítványainak bizonyultak. Uj Lidicék, Auschwitzok, Buchenwaldok támadnak Madagaszkáron. Uj embereket és tízezreket küldenek itt halálba a kizsákmányoló gyarmati nagytöke szolgálatában.

Meddig lehet azonban tévedésbe ejteni a világ közvéleményét „kulturáról”, „emberiségéről”, „békéről” szóló szép szavakkal? Manuilski, az Ukrán Szovjetkötársaság külügyminisztere mondotta nemrégiben az ENSZ közgyűlésén: „A világ népei a kormányokat már nem szavai, hanem tetteik szerint ítélik meg.” Ez a gyalázatos tett, ez a madagaszkári vérfürdő a francia reakció kormányát, az imperializmus és zsoldosainak kormányát örök időkre megbélyegzi minden becsületes ember előtt. A madagaszkári hőhéro, egy sorban Államok Majdanek, Auschwitz, Lidice és Buchenwald hitlerista gyilkosaival.

DÜSSELDORF

Az angol-szász megszálló hatóságok belitolták a „Freiheit” című lap megjelenését, mert lekötölte Wilhelm Pick-nek, a Német Szocialista Egységpart egyik vezetőjének beszédét. Ugyanakkor betiltották a dortmundi „Neue Volkzeitung” megjelenését, azzal az indoklással, hogy „cikkeivel megingatja a nyugatnémetországi lakosság bizalmát az angol katonai közigazgatásban”.

PRÁGA

A csehszlovák szakszervezeti szövetség helyettes főtitkára bejelentette az ENSZ titkárságának, hogy Lengyelország és Csehszlovákia nehézipari dolgozói és bányászai munkaversenyt szerveztek. Az érdekes nemzetközi munkaverseny rövidesen megindul.

PARIS

Egyiptom beválasztása a Biztonsági Tanácsba nagy felháborodást váltott ki Izrael államban. Izrael illetékes körei kijelentették, hogy ez a választás — amit gyébként a nyugati imperialisták erőszakoltak ki — határozottan beleütközik az ENSZ Alapokmányába, mivel Egyiptom csapatai jelenleg is támadó hadműveletekben vesznek részt egy másik állam nevezetesen Izrael állam ellen.

MADRID

Egy amerikai demokratikus lap spanyol földön járt tudósítója ezt írja: „Egész Spanyolországban egyetlen mosolygó arcot láttam. Franco arca, aki minden utcákon és hirdetőoszlopokon kiragasztott hatalmas plakáton ott vi-gyorog a nyomoruságos sorban tengődő spanyolok arcába.” A tudósító megdöbbenését fejti ki afölött, milyen nagyszámu nácisták szabadon és háborítatlanul Madrid utcáin.

Itélet hangzott el Madagaszkárban. A francia gyarmati hatóságok törvényszéke most ítélezett az 1947-es madagaszkári „láadás” vezetői felett. A szabadságharc tíz vezetőjét — közöttük a francia parlament két tagját — összesen száz évi kényszermunkára ítélték. A főadlót, Samuel Lakolon-drát, két nappal a főtárgyalás előtt, a gyarmati francia kormányzója agyonlövötte.

Röviden és szárazon ennyiben számol be a távirati hír a második világháború utáni korszak egyik legkegyetlenebb gyarmati terrorhadjáratainak legújabb fejezetéről. A terrorhadjáratot a francia gyarmati hatóságok vezetik több mint egy esztendeje, egyre fokozódó kegyetlenséggel Madagaszkár népe ellen. A madagaszkáriak ugyanis — bízva az Egyesült Nemzetek Alapokmányának ama kijelentésében, mely minden nép számára biztosítja a jogot kormányformájának megállapítására és önmaga kormányzására — joggal és határozottan követelték a függetlenséget. A válasz erre kegyetlen gyarmati elnyomás volt. A francia imperializmus madagaszkári képviselői börtönnel és sortűzzel válaszoltak Madagaszkár népének szabadsághőhajára. A helyzet annyira kiéleződött, hogy Madagaszkár népe 1947-ben demokratikus vezetőivel az élén, szabadságharcba kezdett függetlenségének kivívására. A választ a legkegyetlenebb terrorhadjárat volt. Hatalmas francia hadsereg árasztotta el a szigetországot, páncélos hadoszázalok és nagy repülőgépek pusztították végig az országot. Falvak százait perzselték fel, városokat bombáztak rommá.

Hogy csak egy példát idézzünk kegyetlenkedéseikről: ha szabadságharcos vezetőket fogtak el, repülőgépre tiltették őket s az összekötött embereket saját virosuk, vagy falujuk felett hajították ki elevenen a repülőgépből. A hatalmas francia hadsereg végül — kétségbeesett küzdelem után — leverte a madagaszkári nép fegyveres szabadságharcát. A régi gyarmati rendszert azonban már nem lehet visszaállítani. A francia imperialisták tudják, hogy minden bennszülött halálos ellenségük. Minden békora, minden fa, minden szemé balálos veszélyeket rejt a gyarmati elnyomók számára. A harc formája változhatott, de meg nem szűnt. Szorongóval és börtönnel még ideig-óráig fenntarthatják uralmukat, de az egész madagaszkári nép összefogott erejével nem tudnak megbirkózni.

Meddig lehet azonban tévedésbe ejteni a világ közvéleményét „kulturáról”, „emberiségéről”, „békéről” szóló szép szavakkal? Manuilski, az Ukrán Szovjetkötársaság külügyminisztere mondotta nemrégiben az ENSZ közgyűlésén: „A világ népei a kormányokat már nem szavai, hanem tetteik szerint ítélik meg.” Ez a gyalázatos tett, ez a madagaszkári vérfürdő a francia reakció kormányát, az imperializmus és zsoldosainak kormányát örök időkre megbélyegzi minden becsületes ember előtt. A madagaszkári hőhéro, egy sorban Államok Majdanek, Auschwitz, Lidice és Buchenwald hitlerista gyilkosaival.

2 világ hírei

BUDAPEST

Az egyik budapesti finommechanikai gyárban új rendszerű fényképezőgépet állítottak össze s rövidesen megkezdik a sorozatgyártást is. Jövő tavasszal már havi ötszáz gép lesz a termelés. Az új fényképezőgéppel, mely a világ legjobb fényképezőgépeinek egyike — azzal a különbséggel, hogy ötven százalékkal olcsóbb — hatszáz kilométeres sebességgel szálló repülőgépről is teljesen éles felvételt lehet készíteni. Az államosított magyar finommechanikai ipar e nagyszerű terméke iránt világszerte igen nagy érdeklődés mutatkozik.

NEWYORK

A „Wall Street Journal” ezt írja: „A Marshall-terv hivatalos amerikai személyiségeinek véleménye szerint az angol kormány-nak el kell halasztania az acélipar államosítását.” A lap hozzá-fűzi, hogy az angol acélipar államosítása gátolná a Marshall-terv végrehajtását, mert az amerikai kongresszus ilyen körülmények között nehezebben bocsátana újabb pénzügyi alapokat a Marshall-terv számára.

BÉRLIN

Németország szovjet övezete nagymennyiségű árut hozott be külföldről. A Szovjetunióból 6960 tonna s.u.yu különféle nagytértkű ipari áru és 44.375 tonna hiperfoszfát érkezett. Hollandiából, Dániából és Lengyelországból nagymennyiségű halat szállítottak. Csehszlovákia 16.035 tonna burgonyát küldött. Szeptemberben a Szovjetunióból újabb nagymennyiségű zörszadék és olaj érkezett. Németország szovjet meg szállási övezetében.

LEGUJABB

Növekszik a sztrájkmozgalom Franciaországban

PARIS (Radior.) — A Queux kormány minden megtörtént szabálya ellenére a sztrájkmozgalom egyre növekszik. Longvillain általános sztrájk tört ki az országban a Michellville-i acélművek ellen intézett támadása miatt.

A keletfranciaországi vasúti munkások sztrájkja tovább terjed. Két nagyszabású párisi környéki rendezőpályaudvaron megkezdte a munkát. A munkások elfoglalták a Deperny-i és Chalon sur Marne-i pályaudvarokat. Mulhouse pályaudvarát szombat reggel ugyancsak birtokukba vették a munkások.

A bányász központokban tartott gyűléseken a munkások tiltakoztak az úgynevezett „biztonsági rendezvények” ellen és a sztrájk-kormány által bejelentett rekvirálások ellen. A munkások ezekben az intézkedésekben a felgyógyulásra szólították fel a hatóságokat, mivel a munkásság biztosítja a bányák aknáknak épségét.

Az Általános Munkásszövetséghez tartozó kikötő- és dokkmunkások szakszervezeti szövetsége az egész országban 24 órás figyelemzáró sztrájkot rendez október 13-án.

A Világosság RÁDIÓ MŰSORA

A BUKARESTI RADIO ALLANDÓ ADÁSAI

A „Magyar Ora” adásainak időpontja a következő: Hétköznap reggel: 6.30, vasárnap 8.15. Hétköznap délután: 14.30, vasárnap: 13.30. Hétköznap este: 19 óra. Vasárnap este nincs adás.

A „Magyar Ora” déli adásait a 48.3 hullámhosszon, reggeli és esti adásait az 1875-ös hullámhosszon közvetíti. Minden délutáni időjárásjelentést is ad.

A Román Adás hétköznapi állandó műsorszámait: Reggel 6 órakor A műsor megnyitása, pontos időjelzés, hírek 6.15: Munkásdalok, majd román zene hanglemekről. 7.15: Hírek orosz nyelven. 8.00: Pontos időjelzés, az adás berekesztése. 13.00 Pontos időjelzés, vizállásjelentés. 13.25: Sajtószemle 14.00: Hírek. 14.37: Időjárásjelentés. 15.00: Tözsdei hírek, majd a másnapi műsor ismertetése, pontos időjelzés, az adás berekesztése. 18.00: Az adás megnyitása, pontos időjelzés 18.45: Kulturkrónika. 19.30 Pontos időjelzés. Hírek 22.15: Hírek orosz nyelven. 22.20: Sport hírek. 23.30 Hírek, majd hanglemek 24.00: Pontos időjelzés, az adás berekesztése.

19.30-tól 21.30-ig a Rádió Románia Libera 48.3 hullámhosszon a külföld számára közvetíti adásait. 19.30-kor orosznyelvű, 20.00-kor németnyelvű, 20.30-kor franciayelvű, 21 órakor pedig angolnyelvű műsorszám ad.

BUDAPEST I.

ALLANDÓ MŰSORSZÁMAI:

(549.5 méter)

5.30 Hajnali muzsika. Hanglemek. 6.30 Falurádió. 6.45 Reggeli torna. 7.00 Hírek, műsorismertetés. 9.55 Attelepítési kormánybiztosság közleményei. 10.00 Hírek. 12.00 Hangrész. Hírek. 14.00 Hírek. 15.15 Rádióiskola. 15.55 Műsorismertetés. 17.00 Hírek 17.50 Hírek oroszul. 20.00 Hírek, sport hírek 20.20 Hírek németül. 22.00 Mit hallunk holnap. 24.00 Hírek magyarul. 24.10 Hírek franciául. 0.20 Hírek angolul.

Hétfő, október 11

BUKAREST

BUKAREST I.: 13.00 Időjelzés, vizállásjelentés. 13.15 Dvorák: Szerenádok. 13.25 Eötvös Géza zenekara népdalokat játszik. 14.00 Hírek. 14.15 Hanglemek. 14.20 Közlemények. 14.25 Eötvös Géza zenekara folytatja műsorát. 14.57 Időjárásjelentés. 15.00 Műsorismertetés. 20.00 Hírek. 20.15 Edgár Elian előadása. 21.00 A szocialista Szovjetunióról. 21.30 Sport hírek. 21.40 Erkkal Charlotte zongorázik. 22.00 Hírek. 22.20 Közlemény. 22.25 Hírek orosz nyelven. 22.30 Florescu Artá és Gavrilscu Cornelia énekelnek. 22.50 Népi zenék.

BUKAREST II.: 13.00 A földművesek dalai. 13.20 Romantikus nyitányok. 14.15 Wexler Arthur énekel. 18.00 Petrescu Emil zenekara. 18.30 Orosz nyelvtanfolyam. 19.00 Népdalok. 19.10 Orvosi tanácsadó. 19.25 Népdalok. 19.30 Az iskola órája. 20.00 Donizetti: „Lamermoori Lucia”, opera 4 felvonásban. 22.15 Szakszofon koncert. 22.45 Tánccselezet. 23.00 Könnyű zene. 23.30 Hírek. 23.55 Könnyű zene. 23.40 Népdalok.

RÁDIÓ ROMÁNIA: 6.30 Magyar adás 14.00 Görög adás. 19.00 Magyar népdalok. 19.12 Magyar adás. 19.30 Iskola óra.

BUDAPEST

BUDAPEST I.: 12.15 Asztali muzsika. 13.00 Riport. 13.15 Népek zenéje. 14.00 Hírek. 14.15 Mindenki muzsikája. 15.15 Rádióiskola. 18.00 Petőfi kora: „Ipatescu Anna.” 16.20 A zongoramuzsika multijából 17.00 Hírek. 17.10 Hadifogoly Híradó. 17.20 Szív küldi szívnek szívesen. 18.00 Emlékezés Bartók Bélára. 18.45 Táncczene. 19.30 A Falu Hangja. 19.45 Ünnepl. Bartók-est. 20.00 Hírek, utána az ünnepl. est folytatása. 22.35 Vöröskereszt közlemények. 22.40 Magyar muzsika. 23.40 Táncczene. 24.00 Hírek magyarul, majd idegen nyelven.

BUDAPEST II.: 17.00 Otórai tea.

18.30 Könnyű dallamok. 18.45 A Falu Hangja. 19.00 Rádióiskola. 19.30 Dalok. 19.45 Gazdasági szakelőadás. 20.00 Szilvás Károly gondolkázik, Benedik Klára zongorázik. 20.30 A Rádió Szabadegyeteme. 21.15 Előadás. 21.30 Magyar nóták. 22.20 Szórakoztató muzsika.

Kedd, október 12

BUKAREST

BUDAPEST I.: 6.00 Hírek. 6.15 Hanglemek. 6.30 Szórakoztató zene. 7.00 Rádió kommentárok. 7.20 A dolgozók dalai. 7.33 Szórakoztató zene. 13.00 Vizállásjelentés, közlemények. 13.02 A dolgozók dalai. 13.05 Déli muzsika. 13.25 Sajtószemle. 13.30 Zenekari muzsika. 14.00 Hírek. 14.20 Közlemények. 14.25 Zenekari muzsika. 14.57 Időjárásjelentés. 15.00 Műsorismertetés. 20.00 Hírek. 20.15 Serbanescu Nicolae énekel. 20.30 Szindarab. 21.30 Sport hírek. 21.35 Népdalok. 22.00 Hírek. 22.25 Hírek orosz nyelven.

BUKAREST II.: 13.00 Dolgozók dalai. 13.30 Szimfónikus elbeszélések. 14.00 Hírek. 14.15 Haydn muzsika. 14.45 Hanglemek. 18.00 Orosz balettek. 19.30 Hangszerszóló. 19.35 A Rádió Szabadegyeteme. 19.45 Dolgozók dalai. 20.00 Előadás. 20.30 Kedves melódiák. 21.00 A Rádió énekkara. 21.30 Mirosescu Barbu hegedül. 22.15 A baráti népek zenéje. 23.00 Éjszakai muzsika. 23.30 Hírek. 23.35 Hanglemek.

RÁDIÓ ROMÁNIA: 6.30 Magyar adás 19.00 Hanglemek. 19.10 Magyar adás. Asszonyok órája.

BUDAPEST

BUDAPEST I.: 5.30 Hajnali muzsika. 6.30 Falurádió. 6.45 Reggeli torna. 7.00 Hírek. 7.20 Reggeli zene. 8.00 Előadás. 8.20 Bach: F-dur preludium és fuga. 8.30 Izraelita vallásos féltóra. 9.00 A Rendőrzenekar játszik. 12.15 Varjas Anna zongorázik. Joviczky József énekel. 13.00 Termelési híradó. 13.15 Ifjúsági énekkarok. 16.00 Előadás. 16.20 Orgona. 17.00 Hírek. 17.10 Hadifogoly Híradó. 17.30 Szív küldi szívnek szívesen. 18.45 Világhíradó. 18.00 Operarészletek. 19.15 Hangos Híradó. 19.30 Bartók Béla zongorázik (Hanglemek.) 20.00 Hírek. 20.55 Barabás Tibor szimfónia: „Jakobinusok.” 22.00 Hírek. 22.35 Magyar nóták. 23.10 Szimfónikus jazz. 23.20 Beethoven: VII. szimfónia.

BUDAPEST II.: 17.00 Otórai tea. 18.00 Zenel. élőjság. 18.15 Könnyű zene. 19.00 A Falu Hangja. 19.30 Korunk zenéje. 20.30 A Rádió Szabadegyeteme. 21.00 Hírek. 21.30 Táncczene. 22.00 Kamarazene.

Szerda, október 13

BUKAREST

BUKAREST I.: 6.00 Hírek. 6.15 Dolgozók dalai. 6.30 Könnyű zene. 7.05 Dolgozók dalai. 7.30 Közlemények. 7.33 Szórakoztató zene. 13.00 Vizállásjelentés. 13.02 Dolgozók dalai. 13.05 Vladescu Ionel zenekara. 13.25 Sajtószemle. 13.30 Zenekari muzsika. 14.00 Hírek. 14.25 A hadsereg órája. 15.00 Időjárásjelentés. 15.03 Műsorismertetés. 20.00 Hírek. 20.15 Könnyű zene. 20.20 Úzen a Rádió. 20.30 A Rádió vonósnyegese. 21.00 Hanglemek. 21.15 Hangjáték. 21.30 Sportközlemények. 21.35 A Rádió énekkara. 22.00 Hírek. 22.15 Hanglemek. 22.30 Bécsi zene.

BUKAREST II.: 13.00 Hanglemek. 14.15 Gyermekóra. 14.40 Könnyű zene. 18.00 Hanglemek. 19.00 Zenel. apróságok. 19.10 Zenel. közönség. 19.30 Az ifjúság részére. 20.00 Előadás. 21.00 A Rádió zenekara játszik. 22.15 Bonis Iullu cselő. 22.40 Népdalok. 23.00 Szórakoztató zene. 23.30 Hírek. 23.35 Hanglemek. 23.50 Népdalok.

RÁDIÓ ROMÁNIA: 6.30 Magyar óra 19.00 Magyar adás hanglemekkel.

BUDAPEST

BUDAPEST I.: 5.30 Hajnali muzsika. 6.30 Falurádió. 6.45 Reggeli torna. 7.00 Hírek, műsorismertetés. 7.20 Reggeli zene. 8.00 Szülők Iskolája. 8.15 Délelőtti muzsika. 9.00 Énekkari művek. 10.00 Hírek. 12.00

Hírek. 12.15 Asztali muzsika. 13.00 Elbeszélés. 13.20 Magyar nóták. 14.00 Hírek. 14.15 Operarészletek. 16.00 Szórakoztató muzsika. 16.30 Dalok. 17.10 Hadifogoly Híradó. 18.00 A Rádió zenekara játszik. 20.00 Hírek. 20.35 Heti szemle. 21.00 Magyar tájak balladái. 21.30 Totóhíradó. 21.35 Boyce: VII. szimfónia. 21.45 Időszéri kérdések. 22.00 Hírek. 22.40 Sporthíradó. 22.55 Tánccselezet. 23.20 Beethoven zongora művel. 24.00 Hírek.

BUDAPEST II.: 17.00 Otórai tea. 18.00 Hanglemek. 18.40 Hangos Híradó. 19.00 „Jobb későn, mint soha!” 19.30 „Dallamok Vándora”, Donizetti zenés életregénye. 21.00 Hírek. 20.30 A Rádió Szabadegyeteme. 21.15 Szív küldi szívnek szívesen. 22.00 Művészletek.

Csütörtök, október 14

BUKAREST

BUKAREST I.: 6.00 Hírek. 6.15 Hanglemek. 7.00 Rádió kommentár. 7.05 Dolgozók dalai. 7.33 Szórakoztató zene. 13.00 Vizállásjelentés, közlemények. 13.02 Hanglemek. 13.25 Sajtószemle. 13.30 Zenekari muzsika. 13.35 Közlemények. 14.00 Hírek. 14.15 Hanglemek. 14.25 Zenekari muzsika. 14.57 Időjárásjelentés. 15.00 Műsorismertetés. 19.50 Szimfónikus koncert. Szűnetben. 22.00 Hírek. 22.30 Catuleanu Dinu énekel. 22.50 Könnyű zene.

BUKAREST II.: 13.00 Könnyű zene. 13.30 Városok zenéje. 14.00 Hírek. 14.15 Petrescu Gica énekel. 14.35 Szerenádok. 18.00 A Szovjetunióról. 19.00 Változó ritmusok. 19.10 Jegyzetek. 19.25 Változó ritmusok. 19.30 Hangszerszóló. 19.35 A Rádió Szabadegyeteme. 19.50 Népi zene. 21.00 Sabu Cheorgheta énekel. 21.15 Könnyű zene. 22.15 Zongora szólók. 23.00 Táncczene. 23.30 Hírek. 23.35 Könnyű zene.

RÁDIÓ ROMÁNIA: 6.30 Magyar adás. 19.00 Magyar óra.

BUDAPEST

BUDAPEST I.: 5.30 Hajnali muzsika. 6.30 Falurádió. 6.45 Reggeli torna. 7.00 Hírek, műsorismertetés. 7.20 Reggeli zene. 8.00 Előadás. 8.15 Zenekari művek. 9.00 Délelőtti hangverseny. 12.00 Hírek. 12.15 Szalonzene. 13.00 Pálóczy-Horváth György előadása: Lángokban a gyarmatok. 13.15 A házi együttes játszik. 14.15 Hangszerszólók. 16.00 A jó szomszédság muzsikája. 17.00 Hírek. 17.15 A Vöröskereszt közleménye. 18.00 Dunavölgyi Híradó. 18.30 Szív küldi szívnek szívesen. 19.00 Bartók műveiből. Ünnepl. közvetítés a Magyar Állami Operaházból. 22.00 Hírek. 22.35 Román-est. 23.20 Magyar nóták.

BUDAPEST II.: 17.00 Otórai tea. 18.00 Brahms: C-dur zongora-hármas. 18.30 Jazz-kedvelők iskolája. 19.00 A Falu Hangja. 19.30 Reflektor fényben. 20.00 Hanglemekrevü: „Ez Madrid.” 20.30 A Rádió Szabadegyeteme. 21.00 Hírek. 21.15 A város peremén. 22.00 Régi muzsika.

Péntek, október 15

BUKAREST

BUKAREST I.: 6.00 Hírek. 6.15 Hanglemek. 6.30 Könnyű zene. 7.00 Rádió kommentár. 7.05 Hanglemek. 7.20 Dolgozók dalai. 7.32 Könnyű zene. 13.00 Vizállásjelentés. 13.02 Hanglemek. 13.25 Sajtószemle. 13.30 Dinicu Ionel zenekara. 14.00 Hírek. 14.15 Hanglemek. 14.25 Zenekar. 14.57 Időjárásjelentés. 15.00 Műsorismertetés. 20.00 Hírek. 20.15 Operaest. 22.15 Hanglemek. 22.20 Közlemények. 22.30 Demian Marieta zongorázik.

BUKAREST II.: 13.00 Kalandozás Keleten. 13.30 Könnyű zene. 18.00 Gyermek órája. 19.00 Hanglemek. 19.10 Művelődési híradó. 19.15 Figaró házassága, nyitány. 19.30 Hanglemek. 19.35 Diákok órája. 19.55 Könnyű zene. 20.00 Hangszerszóló. 21.30 Dolgozók muzsikája. 22.15 Hanglemek. 23.00 Könnyű zene. 23.30 Hírek. 23.35 Könnyű zene. 23.50 Népdalok.

RÁDIÓ ROMÁNIA: 6.30 Magyar óra. 19.00 Magyar óra. 19.18 Liszt Ferenc műveiből.

BUDAPEST.

BUDAPEST I.: 5.30 Hajnali muzsika. 6.30 Falurádió. 6.45 Reggeli torna. 7.00 Hírek, műsorismertetés. 7.20 Reggeli zene. 8.00 Mátra. 8.15 Részletek Wagner: „Istenek alkonya” című operájából. 9.00 Magyar nóták. 12.00 Hírek. 12.15 Déli hangverseny. 13.00 Rákóczi orosz kapcsolatai. 13.15 Népek zenéje. 14.15 Csajkovszkij: IV. szimfónia. 15.00 Rádió iskola. 16.00 „Szerelm. szerelem.” 16.40 „A halhatatlanság igézte.” 17.10 Az utolsó pillanat, hangjáték. 18.00 Munkás zenekar. 18.30 Hangos Híradó. 19.00 Operett részletek. 19.45 A Falu Hangja. 20.00 Hírek. 20.25 Bartók műveiből. A Rádió zenekar hangversenyének közvetítése a Zeneművészeti Főiskola nagytéréből. 22.45 Kültügyi negyedóra. 23.00 Tánccselezet. 23.30 Zongoramuzsika.

BUDAPEST II.: 17.00 Tabányi Mihály táncczenekara játszik. 18.00 „Három orosz költő dalaiból.” 18.30 Bach: D-moll hegedűpartita. (Méhün játszik.) 19.00 „Jobb későn, mint soha!” 19.30 Szabad Népek Híradója. 20.00 Filmdalok. 20.15 Sport híradó. 20.30 A Rádió Szabadegyeteme. 21.00 Hírek. 21.15 „Kíváncsi mikrofon.” 21.30 Szív küldi szívnek szívesen. 22.00 Operarészletek.

Szombat, október 16

BUKAREST

BUKAREST I.: 6.00 Hírek. 6.15 Dolgozók dalai. 6.30 Szórakoztató zene. 7.00 Rádió kommentár. 7.05 Dolgozók dalai. 7.20 Hanglemek. 7.33 Könnyű zene. 13.00 Vizállásjelentés. 13.02 Hanglemek. 13.05 Stanescu Nicu zenekara. 13.25 Sajtószemle. 13.30 Zenekari hangverseny. 14.00 Hírek. 14.15 Hanglemek. 14.25 A hadsereg órája. 15.00 Időjárásjelentés. 15.03 Műsorismertetés. 22.00 Hírek. 22.15 Hanglemek. 22.20 Közlemények. 22.30 Vidám zenei műsor. 23.00 Tánccselezet. 23.30 Hírek. 23.35 Táncczene. 23.50 Népdalok.

BUKAREST II.: 13.00 Balettzene. 14.00 Hírek. 14.15 Ioanin Valeriu énekel. 14.35 Könnyű zene. 18.00 Zenekar. 19.00 Népdalok. 19.10 Köz-művelődési közönség. 19.15 Román népzene. 19.30 Zenés földrajz. 20.00 Hírek. 20.15 A Rádió zenekarának hangversenye, vezényel D. Botetz. 21.00 Belföldi szemle. 21.10 A Rádió zenekar folytatja műsorát. 21.30 Sporthíradó. 21.40 Bercescu Olga énekel. 22.15 Drámai szopránok. Hanglemek. 22.30 Román népzene.

RÁDIÓ ROMÁNIA: 6.30 Magyar adás 19.00 Gyermekóra magyar nyelven. 19.19 Román és magyar népdalok.

BUDAPEST

BUDAPEST I.: 5.30 Hajnali muzsika. 6.30 Falurádió. 6.45 Reggeli

torna. 7.00 Hírek. 7.20 Reggeli zene. 8.00 Kertészeti tanácsadó. 8.15 Szórakoztató zene. 9.00 Délelőtti hangverseny. 12.00 Hírek. 12.15 Asztali muzsika. 13.15 Magyar nóták. 14.15 Mi van egy mondat mögött? 14.30 Legszebb szerenádok. 15.30 Az Ifjúság Hangja. 16.00 „Becsületesség megtalálható.” 16.15 Gyermek-rádió. 17.20 Robottól a munkaversenyig. 18.00 Magyar Parnasszus. 18.15 Hétfégi zenebona. 19.45 A Falu Hangja. 20.00 Hírek. 20.35 „Higopera.” 21.00 Hangos Heti Híradó. 22.00 Hírek. 22.35 Magyar nóták. 23.20 Kamarazene.

BUDAPEST II.: 17.00 Déry Tibor táncczenekara. 18.00 Surányi Éva énekel. 18.30 Könnyű dallamok. 19.00 Szines szöttek. 20.00 Szív küldi szívnek szívesen. 20.30 A Rádió szalonzenekara. 21.00 Hírek. 21.15 Csevegés sok hanglemmel.

Vasárnap, október 17

BUDAPEST

BUDAPEST I.: 5.30 Hajnali muzsika. 6.30 Falurádió. 6.45 Reggeli torna. 7.00 Reggeli zene. 8.00 Hírek. 8.20 Műsorismertetés. 9.00 Evangélikus vallásos féltóra. 9.30 Csajkovszkij: D-moll zongora versenye. a NBC zenekarát Toscanini vezényeli. 10.00 Református istentisztelet. 11.00 Képek, szobrok, rajzok. 11.15 Mozart: D-dur szimfónia. 11.25 A Forrai kamarakórus énekel. 12.00 Hírek. 12.15 Anyák 5 perce. 12.20 Hangjáték. 12.35 Hangjáték a Szakszervezeti Tanács kongresszusának megnyitásáról. 13.00 Bányászok vasárnapja. 13.30 Táncczene. 14.15 Ünnepl. hanglemek. 15.00 Nagy elbeszélék. 15.20 Sándor Erzi énekel. 15.45 Vasárnapi krónika. 16.00 Magyar nóták. 17.10 Költők hangja a századokon át. 17.40 Szórakoztató zene. 18.00 A Falu Hangja. 19.00 A Rádió zenekar műsora. 21.00 Bolond Istók. (Kabaré.) 22.35 Szerelm. dalban elbeszélve. 23.00 Magyar nóták. 23.20 Táncczene.

BUDAPEST II.: 9.00 Szórakoztató zenekari művek. 10.00 Vidám csevegés sok hanglemmel. 11.00 Zene és délelőtti. 17.00 Táncczene. 18.00 Könnyű zene orgonán. 18.30 Operett részletek. 19.00 Shopin műveiből. 20.00 Könnyű dallamok. 20.30 A hét filmjeiről. 20.40 Folyóirat szemlék. 21.15 Magyar nóták. 22.20 Művészletek.

Szomszédaink magyar nyelvű adása

MOSZKVA: 18.00—18.15: 19.8, 25.5 méteres hullámhosszon.

20.00—20.30: 25 és 31.77 méteres hullámhosszon.

PRÁGA: 19.15—19.30-ig: 25.51 méteres hullámhosszon.

Felhívás

a magyar iskolák tanszemélyzetéhez

A Centrul de Difuzare (Központi Könyvelosztó) Kolozsvári Kirendeltsége a magyar tannyelvű iskolakönyveknél a forgalmi árból 5% engedményt ad az iskolák számára.

A rendelések az alábbi címre küldendők:

Centrul de Difuzare a Cărții

Központi Könyvelosztó

Cluj, Piața Libertății No. 33. — Telefon 13-13.

Vidékre megrendeléseket — előleg beküldése után — portómentesen szállít.

17 új rendszerű kereskedelmi- és 5 szövetkezeti iskola nyílt az országban

BUKAREST. — A kereskedelmi és élelmiszerügyi minisztérium az új iskolai évtől kezdődőleg az ország területén összesen 17 különleges kereskedelmi iskolát létesít. Erdélyben a következő városokban működnek ilyen új rendszerű kereskedelmi és szövetkezeti iskolák: Aradon, Brassóban, Kolozsváron, Nagyváradon, Nagyszebenben és Temesváron.

A kereskedelmi iskolák mindegyike vegyes — fiú és leány — és az a céljuk, hogy a kereskedelem és szövetkezeti élet különböző ága részére szakembereket képezzenek ki. A tanulmányi idő 3 év.

Ezekben az új rendszerű iskolákban a felvételi vizsgák október hó 20-án kezdődnek. Felvételi vizsgáiról a kérvényeket október 19-ig be kell nyújtani az iskolák igazgatóihoz. Felvételi vizsgáira jelentkezhet az, aki legkevesebb 4 elemi iskolai végzettséggel rendelkezik, 14 évnél nem fiatalabb és 18 évnél nem idősebb. A kérvényhez szülései anyakönyvi kivonatát és iskolai végzettségét igazoló okmányokat kell csatolni.

Az új iskolai évtől kezdődőleg az ország hasonló feltételek mellett az ország területén öt szövetkezeti iskolát lé-

teszt a kereskedelemügyi és élelmiszerügyi minisztérium. A tanulmányi idő ezeknél az iskoláknál is 3 év. Szövetkezeti iskolák működnek a következő erdélyi és bánági városokban: Segesváron a szövetkezeti központ (Federala) volt helyiségében, Sepsiszentgyörgyön a volt magyar leányliceum bentlakásában,

Vagyonteljesítési vizsgálatra

Október 11-re megidézett nyugdíjasok névsora

KOLOZSVÁR. — A kolozsvári törvényszék mellett működő és a nyugdíjasok vagyoni helyzetét felülvizsgáló megyei bizottság október 11-ére, hétfőn délután 3 órára, Budai Nagy Antal-utca 2. szám alatti igazságügyi palota II. emelet 147. sz. tárgyalóteremben megtartandó tárgyalásra lapunk útján is megidézi a következő nyugdíjasokat:

Ózveg Balázs Julianna Március 6-utca 6., Ózveg Dénes Anna Molotov-utca 19., Ózveg Macelaru Emil-hasonló feltételek mellett az ország területén öt szövetkezeti iskolát lé-

Zombolyán a volt katolikus gimnázium épületében. Az újonnan létesítendő kereskedelmi és szövetkezeti alsófokú középiskolák és céljuk az, hogy 4 elemi osztályt végzett növendékek 3 év alatt a kereskedelmi és szövetkezeti élet szakmai vezetésére szükséges ismereteket elsajátítsák.

Hickel János Hosszu-utca 32., Kovács Sándor Mócska-utca 4., Ózveg Bogdán Jánosné Kalauz-utca 28., Csónka Sándor Budai Nagy Antal-utca 52., Ózveg Stefka Rozália Tordai-ut 69., Ózveg Simon Béláné Hosszu-utca 29., Ózveg Szabó Jánosné Köztársaság-utca 14., Ózveg Deák Ferencné, Köztársaság-utca 16., Ózveg dr. Nyerges Zsigmondné Kossuth Lajos-utca 31., Ózveg Rózsa Samu Linczeg-utca 4.

Északi-fény

Kolozsvári

Szombatról vasárnapra virradó éjjel igen érdekes természeti jelenségek lehettek azok, akik a késő esti órákban az égboltozatot megfigyelték. Távoli társaságokhoz hasonló, vörös és aranylátó villódzás az égbolt északi felében, mely a rendkívül napfényt-felvételekkel a összefüggésben. Kérjük azokat, akik a jelenséget valamilyen rádióvetélen mutakozó ezzel kapcsolatos zavarokat észlelték: küldjék be megfigyeléseiket Bolyai Egyetem Földrajz Intézetébe.

Öt évi fogházra költtek egy aranyúért

KOLOZSVÁR. — Aranyúért itélt el a kolozsvári törvényszék. A verespatoki illetőségű Pálos Anna közel félkiló arannyal még a múlt év decemberében Kolozsvárra érkezett. A rendőrség abban a pillanatban tartóztatta le, amikor értékesíteni akarta. A vádlott vallomása szerint az aranyat az azelőtt néhány hónappal vásárolt kertjében találta a krumplici alatt egy dobozba téve. Nemsokára Kolozsvárra utazott és akkor az aranyat magához vette, hogy megvizsgálta. A Május 1-utca 2. szám alatti Kárpatesz ékszerészek mutatja meg. A bíróság a tauuk kihallgatása és a védelem meghallgatása után bebonyítottatva látva az arannyal való üzérkedés tényállását, a vádlottat öt évi fogházra és 372.300 lej pénzbüntetésre ítélte.

Nagyváradon

és Kolozsváron

egy időben a legfrissebb hírekkel olvashatja

„Világosság”

a MNSz napváltószámában megjelenő déli napilapját
Nagyváradon szerkesztésénél és kiadóhivatalánál
Széchenyi-tér 8. Telefon: 1499

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 3—5 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szög 30—50 lej. Álláskeresőknek szavanként 2 lej. Cím a kiadóban és jelzés hirdetésnek 20 lej pótdíj fizetendő. Házasság-levelezés szavanként 6—10 lej. Szöveg-hirdetés szavanként 6—10 lej. Közzététel díja szavanként 3—6 lej. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenként 3—6—7—8 lej. előírt helyen 8—10—12 lej. Nyilttér szavanként 12 lej.

ADAS-VÉTEL

TÖLTÖTOLLJAVÍTÁS, eladás, felelősség mellett. Méder Ferenc, Molotov 22. Gy. 3.
HARISNYASZEMFELSZEDŐ gép eladó. Horea 97. Bálint István. 4573
PERZSASZONYEGEK: 5 és fél négyzetméteres Bocchra, 3 négyzetméteres új beföldi, hat, nyolc és tizszemélyes damasztabroszok, egy középterműre való csikóbunda, eladó. Cím a kiadóban. Gy. 56
ELADÓ hathengeres személygépkocsi, ötszemélyes, piros bőrüléssel, üzemes állapotban. Érdeklődni CAG garázs, Egyetem-utca 10. Telefon: 25—43. 4759
SZEP róza fűfüggőt és rózsagyűrűt vennék. Ajánlatokat ármelegítéssel „Hibátlan” jellegre a kiadóba kérek. 4752
DOBKÁLYHA, pléhkályha, csövekkel, rőlős iratszékreny, kétágú létra, állófogas, eladó. Cím a kiadóban. 4825
KERESZTHUROS rövid zongorát, vagy pianót vennék. Cimeket „Nem túl drága” jellegre a kiadóba kérek. 4841
EGY nem modern hálószoba 7000 lejért, esetleg alcsóbban eladó. Szapora-utca 12. 4840
SÜRGÖSEN eladó 4 hengeres „hevrolet fagógép. Cím a kiadóban. 4839
JÓALLAPOTBAN levő Schöberli-gyártat kersek. Cím „Aró” cukorka-tétel, December 30-utca 6. 4843
GOMBLYUKKOTÓ Cik-cak gépet megvételre vagy bérbe kersek. Szász-Fejes, Szabadság-tér 6. 4836
ELADÓ nagy gyapjú ebédöszőnyeg. Hídeltve-utca 16. 4812
HÖHNER 80-as, dupla regiszteres angóharmonika eladó. Danton 1. (vezér-térnél.) Élelmiszertüzelésben. 4810
ELADÓ ebédő, konyha, 3 ajtósszékreney, 2 vasgő sodronnyal. Marx Károly-utca 14., üzletben (VOLT Rudolf-ut.) 4860
CSIPKEFÜGGÖNY, 4x3 és félméteres és fekete szmoking eladó. Bethlen-utca 12. 5013
BALLONT, téllkabátot, ruhát magas árban veszek. Hirsch, Bolyai-utca 4. 5022
VESZÉK irógépet. Ajánlatokat „Irógép” jellegre a kiadóba. 4800
ANTIK ruhásszekrényt, jőkarban, megvételre kersek. Cím: Baii (Fűr-36-utca 15. 4791
200 — ENU, generáljavított, azonnal eladó. Asó-utca 8. 4830
FINOMKIVITELŰ, modern, kombinált szekrény, rőkamia, szalonasztalok, toalettek, teleházó, 1 jőkarban egy topolyabetétes háló, egy festett téllháló és gyermekágy sürgősen eladó. Dézma-utca 2. 4835
JÓKARBAN levő férőkerékpárt vennék. Széchenyi-tér 43., bőruzt. 4858
EGY 4+1, Orion, varázsszemes rádió eladó. Györgyfalvi-ut 126., hátul az udvarban. 4859
BABAKOCSI, külföldi, mély, fehér eladó. Thellmann-utca 5. Honvéd-utcai kaszárnyánál. 4767
MODERN diófa hálószoba eladó. Tordai-ut 35. 4832
ELADÓ egy teljesen új, modern hálószobaberendezés. Megtekinthető Fenyves cégnél, Király-utca 10. 4849
ELADÓ egy egészen új frakk és egy szmoking. Franciova szabó, Farkas-utca 8. 4849
CSEMPEKÁLYHA, 80 köbméter tütképességű, eladó. Érdeklődni Budai Nagy Antal 109. 4848
SIEMENS, 3+2 rádió, pik-up zenészekrényvel, 26 lemezzel, 4 doboz tüvel, főtáskörme vadászkabát, hóvágó nadrág és 43-es csizma eladó. Cantemir-utca 15. Telefon: 17—17. 4844
KESKENYFILMŰ mozivetítőgép eladó. Érdeklődni Mátyás trafikban, Dózsa György 3. 4843

KÉTSZEMÉLYES rőkamia és Schöberli-fotelágy eladó. Árpád-ut 17. 4851

NAGY perzsaszőnyeg eladó. Crisan utca 32., ajtó 5. 4860
BOROSHORDOK, egy 253 literes és 1 100 literes, egy 600 literes káposztás hordó, egy 400 literes benzines hordó eladó. Értekezni Méhes-utca 1. szám. 4814
GÉPIRÁS-tankönyvet (lehetőleg Jónás—Kiss-féle), kersek megvételre. Cím: Brassai-utca 15., I. ajtó 5. Gy. 11
MÉLY gyermekkosci eladó. Attila ut 27. 4774
KITUNÓ, Bösendorfer rövid zongora eladó. Egyetem-utca 2., I. emelet. 4817
ELADÓ: Szolon, összecsukszó vasgő, férfi téllkabát, cipő, ruha, női egészségpő, 3 lámpás Philips-rádió, fényképező gép. Horea 1., házfeljűlése. 4815
PIACON forgalomban levő autóbussz felérésben, elkölözés miatt sürgősen eladó. Hosszu-utca 37. 4916
JÓKARBAN levő kombinált szekrény eladó. Fellegvár-ut 22. 4813

INGATLAN-LAKÁS

HÁZAT, telket, öröklakást akar venni, eladni, lakását elcserélni, butorral átadni, iratait lemásolni, férjhezmenni, nősülni? Forduljon bizalommal Vulcan irodához, Molotov 24. 4595
VENDEGLŐ, főtérhez közel, engedéllyel együtt átadó. Cím a kiadóban. 4808
HÁZAT, öröklakást, házhelyet vesz, eladó? Forduljon bizalommal Transilvania ingatlan iroda, Szabadság-tér 19. 4779

BUKARESTBEN, centrumban levő 5 szobás lakásomat elcserélném esetleg kisebb kolozsvárral. Cím: Szentlélek-utca 3. Léb. 4833

ELADÓ olcsó telék, szoba és konyha. Bradu-utca 18. Érdeklődni Joan Mesteru-utca 11., Monostoron. 4811

EGY vagy két szoba, összkomfortos, bekölözhető öröklakást, Széchenyi-tér közelében kersek. Úgy-nyűk kizárásáért. Cimeket „Föld-szintes” jellegre kiadóba. 4838

KERESEK butorozott szobát, lehetőleg központban, 2 iskolás leány részére. Cimeket „Komoly” jellegre a kiadóba kérek. 4854

KERESEK butorozott szobát, lehetőleg központban egy egyetemista leány részére. Cimeket „Egyetemista” jellegre a kiadóba kérek. 4835

KIADÓ lakásdobának üzlethelyiség. Radák (Dácia)-utca 4., ajtó 5. 4945

ELCSERELNEM egyszobás, összkomfortos, bányárosi lakásomat egy vagy két szoba, összkomfortos, különbejárattal, belvárosi lakással. Költségeket fizetem. Urzica, Erzsébet-ut 17. Érdeklődni délelőtt 11-től este 6 óráig. 4862

„ORGANIZÁTOR” ingatlanközvetítő irodánál: Rákóczi-negyedben modern 3 szoba, komfort, plusz 2 szoba, konyha, bekölözhető 450.000. Pillangó-telepen egy szoba, konyha, kert, bekölözhető 150.000. 800 négyzetméter parcella, gyümölcsfákkal, 35.000. Ezenkívül családi házak öröklakások rendkívül olcsó árakon. Dózsa György-utca 23. 4771

ALLAST KERES EGYEDÜLALLO, intelligens né magános vagy idősebb házasság gondozását vállalná, hol otthonra telés. „Megbízható” jellegre. 4831

VARRNI is tudó nő háztartásnő állást keres, vidékre is. Cimeket a kiadóba kér „Megbízható” jellegre. 4851

ALLAST KAPHAT MINDENES szakácsnő, perfolet, közepkorú, azonnal alkalmazkodik. Wilson-utca 3., földszint. 4847

KOLONFELEK MENYASSZONYI ruha, fátlyol és koszoru eladása és kölcsönzése nagy választékban az Orchideánál, Dózsa György-utca 22. 7.

MENYASSZONYI ruhák, fátlyak, koszorúk, fehér szőrmeképek kölcsönzése. „Dália”, Horea-ut 35. Gy. 51

KERESEK jó paplanvarrónőt. Eladó rajztable, műköltap, kégett világykörték, szép virágállvány. Szolnóiné, Donath-ut 28. 4769

ÓZVEGY urinó elváltól teljes elkölözés 2 iskolás, természetbeni fizetéssel is. Dózsa Béla-utca 7. 4917

KÉT diák ebédasztal kaphat Cím a kiadóban. 4833

Vetési jelentés

Torda-Aranyos megyéből

TORDA. — (Tudósítónktól.) Torda-Aranyos megyében jól haladnak az őszi vetési munkák. A vetéssel egyidejűleg a kukoricaszedés, a kucorica, burgonya és napraforgó betakarítása is megindult. Eddig 7300 hektár földről takarították be a kukoricát. Hektáronként átlagosan 1000 kltó, tehát jó közepes terméshozammal burgonyát és napraforgót eddig 1500 hektárról takarítottak be, s a földművesek megkezdték a kukorica szedését is.

A vetési terv értelmében a ludasi járásban 8000 hektárt, a gyéresi járásban 6000 hektárt, a tordai járásban 3100 hektárt, a szentmihályi járásban 2800 hektárt, a járai járásban 1900 hektárt, Aranyosbányán 170 hektárt, a topánfalvi járásban 130 hektár földet vetnek be burzával. Az előirányzott vetési területből eddig 488 hektárt vetettek be burzával s a fennmaradó területet már előkészítették.

A munkálatok ellenőrzésére minden községben bizottságot alakítottak és 100 hektáronként egy-egy földműves irányítja a munkát.

A „Falvak Népe”

helten részére
akik legalább 3 új előfizetőt szereznek, inyan kapják a MNSz nagy könyvnaplóját, míg az új előfizetőknek joguk van a lejáró naplóra, ha azt a negyedévi előfizetési díjjal együtt előre lefizetik.
A FALVAK NÉPE előfizetés díja azok számára, akik október 15-ig fizetik csak 70 lej a december 31-én lejáró negyedévre. Kőnben az új előfizetési díj a helten 100 lej negyedévenként.
Mindazok, akik október 15-ig fizetik az idei előfizetési díjat, azok féláron, helten lej heveit, 55 lejert kapják a Magyar Népi Szövetség idősévi nagy könyvnaplóját, ha a 35 lejt az előfizetési díjjal együtt lefizetik.
Falvak Népe kiadóhivatala: Kolozsvár, Piața Libertății 5
Csekk számlájának sz.: 40.618

Palkányfogó

kutyát
keresünk sürgősen
Cím a kiadóban

Pákaparozó! Cukrészek! Finyelek!

Az egységes
Revistru Special
(Forgalmi könyv)
a legjutányosabb áron beszereshető a „Hunyad” nyomdában
Kolozsvár, Molotov-(volt Deák) Ferenc-utca 18 szám
Posta megrendeléseket soronkívül szállítunk!

A nagyváradai MNSz

Vistinszki-utcai székházában
hétfőn este fél 7 órakor tartja meg az összes utcafelelősök nagy értekezését!

A nagygyűlés előadói: Ványai Károly polgármester, Kovács Elek városi elnök és Horváth Anna tanítónő

Csupa muzsika, tánc, dal a „Glinka”

nagyoperett az URANIÁBAN!

50%-os szakszervezeti nap:

Péntek!

KÉT diák ebédasztal kaphat Cím a kiadóban. 4833

VILÁGSSÁG 7

Három országos rekord a nagyváradi atlétikai versenyen

NAGYVÁRAD. Az országos dekalion, pentaton és triatlon bajnokságokat az ország legjobb versenyzőinek részvételével, tegnap rendezték meg Nagyváradon.

A tízpróba versenyben első lett Kiss László (Ester Sun) 6062 ponttal, új országos rekorddal. Második Tauss (Universitatea) 5936 ponttal, aki 28 ponttal ugyancsak túlszárnyalta Kiss László 5908-as rekordját.

Az ötpróba versenyben Krupka Károly (Ester Sun) győzött 2751 ponttal. Az ifjúsági ötpróba bajnokságok győztese a bukaresti Zambrեսtanu 2603 ponttal, új országos rekorddal.

A női hároms versenyben: 1. László Margit (Ester Sun) 1644 ponttal, az ötpróba versenyben: 1. Puscs Irén (Electrica) 2939 ponttal.

Marosvásárhely válogatottja nem érkezett meg Medgyesre

MEDGYES. Marosvásárhely válogatott csapata déli 12 órára jelezte érkezését, de nem érkezett meg Medgyesre és így a „Vörös Hajnal” csapata barátságos mérkőzést játszott egy medgyesi kombinált csapat ellen. Ugyan 2 és Tóth góljaival 3:1 (1:0) arányban győzött. A vegyes csapat gólját Lőri érte el.

A KERÜLETI LABDARUGÓ-BAJNOKSÁG EREDMÉNYEI:

Dohánygyár—Victoria 3:1 (1:0). Sanitas—Vegyes Szakszervezet 3:0 (1:0). Hagybóor—Dormata 4:0 (2:0). Hadsereg II.—Textila 0:0. Vasas—Hygiena 2:0 (0:0). KKASE—Dohánygyár ifjúsági 1:1 (1:0). Textila—Hagybóor ifjúsági 3:2 (1:2). Dormata—Vasas törpemérkőzés 1:1 (1:0). A többi kerületi bajnoki mérkőzések elmaradtak.

A MAGYAR NB I. EREDMÉNYEI:

MTK—Kispest 2:1 (2:1). Soroksár—Kistext 3:3 (2:0). Vasas—Újpest 3:1 (1:0). SZAC—Szeged 2:1 (0:0). Mateos—SaBTC 3:0 (1:0). ETO—Tatabánya 4:3 (1:2). Csepel—Goldberger 2:1 (1:1). Ferencváros—Haladás 5:1 (1:1). A Bajnokságban a Ferencváros vezet 10 ponttal, de rosszabb gólaránnyal. 3. Kispest 8 ponttal, 4. Mateos 7 ponttal. 5. ETO és SZAC 6—6 ponttal. 7. Újpest. 8. Soroksár. 9. Vasas. A tavalyi bajnok, a Csepel, csak a 14-ik a rangsorban.

Csak ma délután fejeződnek be a román—magyar teniszmérkőzés küzdelmei

A harmadik versenynap után 3:3

BUKAREST. Szombat délután 4:6, 6:2, 6:1 arányban győzött a Vízirú-fivérek ellen és így a harmadik versenynap után a román—magyar teniszmérkőzés állása 3:3.

Az eső időjárás miatt csülörtök estére halasztották a villanyfényes sportlünnepelet

KOLOZSVÁR. A kolozsvári az egész napi esőzés következtében Népsport Szervezet szombat estére hirdetett villanyfényes sportlünnepelet az eső időjárás miatt elmaradt, így egyetlen sportágban sem tudták a versenyeket lebonyolítani.

Hadsereg CFR—Nagykároly 5:1 (3:0)

CFR Marosvásárhely—Dinamo 4:1 (0:0)

KOLOZSVÁR. A „Gheorghiu-Dej” sporttelepen vasárnap játszották le a Hadsereg—CFR Nagykaroly C-Liga mérkőzést, melyet a Hadsereg együttese 5:1 (3:0) arányban megérdemelten nyert meg. A mezőnyben a nagyváradi csapat egyenrangú ellenfél volt, de csatárai a kapu előtt töretlenül bizonyultak. Góllövők: Hajós 3, Dumitrescu, Biju, illetve Pácz.

Világosport

„Kolozsvár nagydíjára”

20 ezer néző előtt zajlott le a háztömb-körüli autó- és motorkerékpárverseny

Minden versenyszámban a bukarestiek kerültek ki győztesként — A feleki hegyi verseny kedden délelben tartják meg

KOLOZSVÁR — A szombati esőzés után mindenki biztosra vette, hogy a vasárnapra kitűzött autó- és motorkerékpárverseny elmarad. Vasárnap reggelre azonban kitűnő időt kaptak a nagy verseny résztvevői, akik a szombati esőzés miatt elmaradt edzésüket a kora reggeli órákban tartották meg. A napsütéses időjárás csak fokozta a közönség körében a verseny iránti érdeklődést, mert délelőtt fél tíz órakor, az első versenyszám elindításakor már közel huszezer ember gyűlt össze a Szabadság-tér és környékén. Egyesek még a házfedelek cserepeit is kiszedték, hogy a verseny terepét jobban láthassák.

A verseny megkezdése előtt a bukaresti Motor Szövetség változtatott a kijelölt vonalon. A Jókai-utca, Arany János-utca és a December 30-utca elkerülésével, a Szabadság-tér, Molotov-utca, Malinorszki-tér és vissza a Molotov utca és körben a Szabadság-téren rendezték meg a háztömb-körüli autó- és motorkerékpárversenyt „Kolozsvár nagydíjára”.

A mindvégig izgalmas verseny reggel 9 órától délután 4 óráig tartott, de a közönség száma amíg le nem fulladt az utolsó verseny kategóriáit, semmit sem csökkent, mert az a huszezer ember, amely végignézte a vasárnap nagy versenyét, a Kolozsváron esőzben megrendezett autóverseny iránt érdeklődött a legjobban. Ez volt ugyanis az utolsó versenyszám.

A mindvégig érdekes és izgalmas háztömb-körüli autó- és motorkerékpárverseny eredményei a következők:

A nagy verseny eredményei

A 175 KBC-SEK EGYÉNI VERSENYÉBEN (8 kör) nyolc versenyző indult. Vranceanu Armand (30-as szám) fölényre csak a hatodik kör után bontakozott ki. A bukaresti CFR versenyzője CZ-gépével 15 p. 44.3 mp. idővel győzött. 2. László Aladár (303 sz.) a szebeni Arsenal versenyzője, DKW-gépén 16 p. 04.3 mp. idővel. 3. Ciocoiu (Arma Bukarest) 16.11.2. Kiss Ferenc, a nagyváradi CFR versenyzője hat körig vezetett. Már-már biztosnak látszott a győzelme, azonban az utolsó előtti körben gépe defektet kapott, s így csak az utolsó helyen végzhetett. AZ 500 KBC-SEK EGYÉNI VERSENYÉBEN (20 kör) a kilenc induló közül a sorrend így alakult: 1. Walter bukaresti CFR (25 sz.) BMW-gépén 29.53 p. 2. Somló Imre ST Temesvári (69 sz.) BMW-gépén 31.03 p. 3. Mavrodin V. bukaresti CFR, BMW-gépén. A 250 KBC-SEK EGYÉNI VERSENYÉBEN (10 kör) kilenc induló: 1. Traian Matei Arma Bukarest (5 sz.) Triumph-gépén 16.45.9 p. 2. Barza Dinamo Bukarest (102 sz.) Jawa-gépén 16.59.02 p. 3. Konnerth Károly szebeni Arsenal (301 sz.) Triumph-gépén 17.02 p.

AZ 1000 KBC-SEK EGYÉNI VERSENYÉBEN (20 kör) tizenegy induló: 1. Susnea Aurel (51) Arma Bukarest BMW-gépén 28.30 p. 2. Walter bukaresti CFR (25) BMW-gépén 28.38 p. 3. Gheorghiu Arma Bukarest (43) BMW-gépén 29.13 p. Walter ödöklő küzdelemben maradt alul az utolsó körben.

A 350 KBC-SEK EGYÉNI VERSENYÉBEN (12 kör) tizenöt induló: 1. Sadeanu Arma Bukarest (31) Triumph-gépén 18.50 p. 2. Traian Matei Arma Bukarest (5) Triumph-gépén 19.00 p. 3. Saracanu Arma Bukarest (300) Mathles-gépén 20.00.3 p. A 1000 KBC-SEK EGYÉNI VERSENYKATEGÓRIÁJÁBAN (20 kör) a küzdelmek hatalmas érdeklődés előzte meg, mert az ország legkiválóbb versenyzői vonultak fel. A verseny esélyese Susnea volt, kevéssel az indulás után azonban defektet kapott és csak a harmadik helyen végzett. Helyezések: 1. Niculici Arma Bukarest (46) Jap-gépén 28.28 p. 2. Gheorghiu Arma Bukarest (43) BMW-gépén 28.27 p. 3. Susnea Arma Bukarest (51) BMW-gépén 29.17 perc. A vakmerő versenymódorról ismert Román József Női Motor Sport Kolozsvár, hét körig szintén esélyes volt jó helyezéssel, de közben defektet kapott és a versenyt fel kellett adnia.

komolytalan játékok után

Kolozsvár—Nagyvárad 2:2 (1:0)

NAGYVÁRAD. A RNK városok közötti válogatott kupamérkőzések keretében Kolozsvár csapata vasárnap Nagyváradon játszott, ahol 2:2 (1:0) arányban döntetlen eredményt ért el. A nagyváradi csapat — mint a legutóbbi CFR elleni mérkőzésen is — az utolsó másodpercben érte el egyenlítő gólját. A kolozsvári csapatban Ferenczi játszott a középső-szár posztján, aki lemaradt a Lengyelországhoz utazó román válogatott csapatból. A két csapat egyébként a következő összejövetelükben játszott:

KOLOZSVÁR: Costea — Vigu, Felecan — Bálint, Kálló, Radulescu — Nagy, Kovács IV., Ferenczi, Copil, Candra.

NAGYVÁRAD: Várdai — Ion Vasile, Melán — Bodó, Zilahy, Spielmann — Kovács II., Villand, Váczai, Tudose, Turcus.

A vezető gólt a 39-ik percben Copil átadásából Ferenczi lőtte, a felső sarokba. Szünet után a 10. percben Candra egyéni lefutásából 2:0. A 16-ik percben Váczai beadása után az egyik kolozsvári hátvéd közel üti le a labdát, Spielmann 11-esből 2:1-re szőpít az eredményen. Már a 45-ik perc is letelt, amikor Turcus szöglet rúgását Bodó a léc alá fejeleti. 2:2. A kolozsvári csapat tiltakozik, de a játékvezető a gólt megadja, s így döntetlenül végződik a mérkőzés.

A szakszervezeti asztal (tenisz-bajnokságok)

KOLOZSVÁR. A szakszervezeti asztali teniszbajnokságok küzdelmeit 28 szakszervezeti csapat részvételével október 16. és 17-én tartják meg Kolozsváron. A legtöbb szakszervezeti egyesület már megtartotta válogató jellegű háziversenyét és így minden versenyszámban nagy küzdelemben van kilátás.

Az asztali teniszkerület felhívja az összes szakszervezeti egyesületek vezetőit, hogy a bajnokságok megrendezése érdekében jelenjenek meg ma, hétfőn este 7 órakor az OSP helyiségeiben tartandó értekezleten.

Hat induló közül

AZ 1000 KBC-SEK OLDALKÖZŐ VERSENYÉBEN (10 kör) nagy küzdelem után Spiciu CSCA Bukarest (19 sz.) győzött BMW-gépén 16.07.5 p. idővel. Másodiknak pedig Pfenning Ottó Arma Bukarest (6 sz.) „futott be” Zündapp-gépén, ideje 16.33.9 p. Harmadik lett Vásáros János, a temesvári ST versenyzője (248 sz.) 17.01 p. idővel.

HUSZKÖRÖS AUTÓVERSENY

Déután 3 órakor zajlott le a háztömb-körüli autóverseny. 20 körös versenyt bonyolítottak le. A hat induló közül mindjárt az indulás után, óriási iramban bontakozt ki Calciuanu mérnök ACK K (1 sz.) és Petre Cristea ACR R (3 sz.) küzdelme az elsőségért. A két Alfa Romeo versenygép az egyenletben gyakran 140 kilométeres sebességgel száguldozott és a versenyzők gyakran két-két körön fordultak a kanyaroknál, sőt az egyik szerzhajtó versenykocsi háromszor fordult meg a tengelye körül az egyik kanyarnál. Az izgalmas versenyben a Városháza előtt felállított élvető Petre Cristea száguldozta át először, csak fél méterrel előzve Calciuanu mérnököt. Cristea ideje 28.30.18 p. Calciuanu ideje 28.30.19 p. 3. Frimu mérnök Bukarest BMW-gépén.

Az idegfeszítő verseny után ezek léleztek fel megkönnyébbülten. Órákon át tartott a motorkerékpárok száguldása és jó nyugodókat a versenyautók cikázása a háztömbök között és még akkora kis baleset sem történt, mint egy bajnoki labdarugó-mérkőzésen.

A RNK labdarugó válogatottja 0:0 arányban döntetlenül játszott Lengyelország csapatával

CHORZOV. Vasárnap délután 50 ezer néző előtt játszották le Lengyelország legnagyobb stadionjában, Chorzov bányavárosában a RNK—Lengyelország labdarugó válogatott mérkőzést, melyre a román csapat a következő összejövetelükben állt ki:

Traian Jonescu (Justin) — Costica Marinescu, Farmati — Bakuze, Ritter, Mihalescu — Bartha, Mercea, Andrei Radulescu, Jordache, Dumitrescu III., (Oana).

Az első félidőben a román csapat nagy fölényben játszott. A 17. percben kitűnő alkalmá volt gólszerzésre, de Bartha beadását Andrei Radulescu a kifutó lengyel kapus mellett a kapu mellé fejezte. Szünet után a lengyel csapat a többet támadó fél, de a román együttes védelme jól tartja magát és így az eredmény döntetlenül végződik.

A RNK válogatottjából Costica Marinescu, Ritter, Bartha és Mercea, a lengyel együttesből csak a felezetsor emelkedett ki.

Bukarest—Temesvár 2:1 (2:1)

TEMESVÁR. Közé 5000 néző előtt, a fővárosi válogatott 2:1 (2:1) arányban megérdemelten győzött Temesváron. A 29. percben Marinescu öngóljával jut vezetéshöz a temesvári csapat. A 33. percben Lungu egyenlít, majd a 37. percben ugyancsak Lungu szerzi meg a bukarestiek győztes gólját.

Szünet után a temesvári csapat a többet támadó fél, de az eredmény nem változik.

Temesvár—Arad ifjúsági válogatott 3:3 (2:1).

Petrozsény—Arad 3:1 (0:0)

PETROZSÉNY. Arad válogatottja, mely az ITA játékosok nélkül állt ki erre a mérkőzésre, 3:1 (0:0) arányban vereséget szenvedett a bányaváros válogatottjától. Szünet után a 14. percben Filimon góljával jut vezetéshöz Petrozsény, majd a 20. és 25. percben Nemes eredményes. A 40. percben Pálffy 3:1-re szőpít az eredményen.

Petrozsény—Craiova ifjúsági válogatott 4:1 (2:1).